

蜜（严守秘密），阶级斗争，努力革命，伏从党其（服从党纪），永不叛党。”

这与毛泽东领誓的入党誓词内容大致相同，只是“服从组织”变成了“服从党纪”，顺序略异。显然，贺页朵的入党誓词就是从毛泽东撰写的入党誓词演变而来的。

贺页朵是一个贫苦农民，1927年投身革命，曾任乡农民协会副主席。井冈山时期，他以榨油工作为掩护，帮助红军建立地下秘密交通站，负责收集和传递情报。由于他表现出色，永新县党组织吸收其入党，并为他举行了入党宣誓仪式。因为识字不多，他记录的短短24个字的入党誓词中就出现了6个错别字，但这并不影响贺页朵坚定的革命信念。1934年，贺页朵在一次战斗中负伤。长征后，他留在永新坚持斗争，后在国民党的白色恐怖下与党组织失去了联系。此后的岁月里，他冒着生命危险将入党宣誓书用油纸包好，藏在榨油坊的屋檐下。1951年，中央派慰问团到南方革命老区慰问，贺页朵才将藏在屋檐下的入党宣誓书交给了慰问团的负责人。后来，中央宣传部将这份难得的入党宣誓书转交给了中国革命博物馆（现中国国家博物馆）保存并展出。

1956年，谢觉哉在博物馆看到这份入党宣誓书后，给予高度评价，他专门写了一篇名为《一个农民的入党宣誓书》的文章。文中写道：“这是一位农民同志的入党宣誓书，不用说，这位贺同志是在艰苦的斗争中经历过严峻的考验的……贺同志在写这张布质的入党宣誓书时，不是照着底稿写，而是记熟了这几句话。他虽然写了一些别字，这些别字并不减少它陈列在革命博物馆的意义，倒使人感到它忠实、可爱、可贵。”

■ 特殊时期的忠诚誓言

这一时期的入党誓词版本，虽然语句上略有出入，但其核心内容是一样的。

李志民回忆1927年他入党时所诵读的誓词为：“努力革命，阶级斗争；服从组织，牺牲个人；严守秘密，永不叛党。”杨得志回忆1928年他的入党誓词为：“牺牲个人，服从组织，严守秘密，永不叛党……”李聚奎虽记不清全文，但“服从组织，保守秘密，遵守纪律，革命到底，永不叛党”的条文已烙印心中。

除以上版本的入党誓词外，福建长汀县博物馆保留着这样一份入党誓词，油印，左为列宁像，右为马克思像，中间为党旗，下面内容为：于__年__月__日__在__地以至诚加入中国共产党，愿永久遵守下列誓词：遵守党纲党章和纪律；绝对忠实为党工作永不叛党；保守党的秘密；服从党的一切决议；经常参加支部生活和活动；按期交纳党费。如有违上列各项愿受党的严厉纪律制裁。

透过以上不同版本的入党誓词可以看出，入党誓词并不是从建党之日起就有的，而是在残酷的革命斗争环境中，因共产党员面对生死考验、捍卫党组织、保卫红色政权而产生的。在中国共产党创立和成长的初期，党的力量比较薄弱，尤其1927年“四一二”反革命政变后，党的组织被打散，活动被迫转入地下，革命斗争主要是以隐秘的方式进行，这一时期党高度重视纪律问题。与此同时，由于大革命的失败，党内一些意志不坚定的分子在白色恐怖下背叛革命，给党造成了巨大损失。所以，这一时期的入党誓词主题鲜明、言简意赅地反映了当时党所处的复杂多变的革命斗争环境，并突出强调要严守党的秘密，服从党的组织和纪律。“牺牲个人”和“永不叛党”就是这一时期入党誓词的核心，是共产党员对党忠诚的基本承诺。📖

摘编自《党史博览》

图片来源：中国国家博物馆网站